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Au théme B et C, nous avons remarqué que plusieurs apprenants donnent une
explication valable mais limitée des phénomeénes : I'évaporation est I'explication
donnée pour la disparition de I'eau au sol et la pluie pour la disparition des
nuages et la formation d'étendues d'eau. Les aspects «ruissellement» et
«infiltration» sont peu apparus lors des passations 2 et 3 du questionnaire. No-
tons que ces aspects du cycle de I'eau sont difficlement perceptible a l'aide du
logiciel.

L'utilisation de la simulation par ordinateur, dans un contexte permettant une
démarche basée sur 'expérimentation, a permis la disparition de certaines
conceptions initiales. Certaines ne sont pas réapparues dés la passation 2 du
questionnaire. Soulignons entre autres, I'explication de la formation des nuages
par de la ouate, par de la poussiére et du sable et celles se limitant a la fumée
des usines. De plus, I'explication disant que les nuages aspirent I'eau et celle
que le soleil pousse les nuages ne sont plus apparues a la passation 3.

La disparition de certaines conceptions immédiates, I'apparition de nouvelies
conceptions de nature régulée et Ia forte proportion des sujets chez qui on
remarque des changements intégrés de conceptions indiquent que la simulation
par ordinateur peut avoir une influence sur les conceptions initiales des

apprenants.



CHAPITRE V

Conclusion

Durant les dix derniéres années, plusieurs recherches ont porté sur l'importance de
tenir compte des conceptions en enseignement des sciences et sur la maniére d'agir
sur celles-ci. La présente recherche a la particularité d'avoir utilisé la simulation par

ordinateur pour agir sur les conceptions des apprenants.

5.1 Sommaire de la recherche

Cette recherche avait pour principal objectif d'évaluer l'influence de ['utilisation
d'un logiciel de simulation sur ['évolution des conceptions initiales des
apprenants du niveau primaire en relation avec le cycle de I'eau. De plus, la
recherche visait l'atteinte des objectifs intermédiaires suivants : décrire et
analyser les conceptions initiales des éléves de troisiéme année du primaire
face au phénoméne du cycle de l'eau, analyser les conceptions initiales en
fonction des obstacles épistémologiques définis par Bachelard (1957) et du
caractere immédiat ou régulé de ces conceptions tel que défini par Giordan et

al. (1987) et Giordan et De Vecchi (1987, 1990), analyser I'évolution des
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conceptions initiales suite a l'utilisation de la simulation et vérifier si les
transformations au niveau des conceptions sont durables.

Un questionnaire, suivi d'une entrevue, a permis de mieux comprendre les
conceptions des sujets. La recherche a mis a jour plusieurs des conceptions
initiales des éléves de troisi€me année du primaire sur le phénomeéne du cycle
de l'eau. Elle a permis de constater que les conceptions initiales sont
nombreuses et variées chez les apprenants, bien que le théme & I'étude soit
relativement simple.

L'analyse a permis de préciser et d'approfondir notre connaissance des
conceptions initiales des apprenants sur le phénoméne du cycle de I'eau. Nous
avons distingué les conceptions initiales de nature immeédiate et régulée telles
que définies par Giordan. De plus, quand les informations recueillies nous le
permettaient, nous avons relié les conceptions initiales aux obstacles
épistémologiques définis par Bachelard. Ce travail d'analyse des conceptions
initiales en référence a Giordan et Bachelard a permis d'identifier des obstacles
possibles a I'apprentissage.

L'analyse des conceptions initiales a permis de constater l'importance des
conceptions immédiates par leur nombre et leur variété. A l'instar de Giordan,
nous avons constaté a plusieurs reprises que sous un mot, un concept en
apparence prés du savoir enseigné, il se cache une conception immédiate
pouvant faire obstacle a I'apprentissage de nouvelles connaissances. |l ressort

de la recherche qu'il y a plus de changements dans les thémes ou se
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concentrent les conceptions immédiates, c'est-a-dire les conceptions les plus
empiriques.

Par contre, il y a eu moins de changements de conceptions chez les apprenants
dans les thémes ou les conceptions étaient déja de nature régulée, donc plus
élaborées et reflétant une réflexion réorganisatrice.

La recherche a permis d'identifier chez les sujets, un certain nombre d'obstacles
épistémologiques (Bachelard, 1957). Cinq obstacles sont revenus
régulierement : I'obstacle de I'expérience premiére, I'obstacle de Ila
connaissance générale, l'obstacle verbal, I'obstacle animiste et I'obstacle de la
connaissance pragmatique. Soulignons que lestravaux de Ruel (1982) faisaient
ressortir quatre obstacles épistémologiques.

L'analyse de I'évolution des conceptions suite a I'utilisation de la simulation par
ordinateur a permis de constater des changements de conceptions chez les
apprenants. Les changements sontintervenus principalement dans les themes
sur |la formation des nuages (theme A), la pollution (théme D) et le cycle de
l'eau (théme E). Cesthémes représentaient des notions relativement nouvelles
pour les éleves de troisiéme année du primaire.

Pour les thémes A et D, sur la formation des nuages et sur la pollution, I'analyse
a permis de constater que lorsque des changements de conceptions sont
survenus suite a l'utilisation de la simulation par ordinateur, ceux-ci sont
généralement durables. Par contre au théme E, portant sur la représentation

du cycle de l'eau, prés de 40 % des apprenants n'ont pas de changements
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durables de conceptions. Soulignons le désintérét des participants a dessiner
le cycle de I'eau pour une troisiéme fois.

Par rapport aux thémes sur la disparition de I'eau et des nuages (théme B) et
la formation d'étendues d'eau (théme C), nous constatons que les conceptions
sont plus solidement ancrées. Par contre, I'analyse de ces conceptions a
permis de constater que ces thémes contenaient moins de conceptions
immediates. Au théme B, la notion d'évaporation semble étre le concept qui
explique la disparition d'eau au sol chez les apprenants. Au théme C, les
apprenants ont expliqué la formation d'étendues d'eau par la
pluie. L'appropriation de ces notions par les apprenants peut expliquer le peu
de changements de conceptions pour ces thémes.

La recherche démontre que les conceptions évoluent encore aprés
I'expérimentation. A I'exception du théme E, nous constatons une évolution des
conceptions chez prés du tiers des apprenants au questionnaire de rappel
administré trois mois aprés l'expérimentation. Ce constat nous raméne a
Giordan et al. qui faisaient remarquer que des apprentissages intégrés n'ont pas
toujours lieu au moment ou la notion est présentée en classe. «Ce moment est
différent pour chacun et peut se situer trés longtemps aprés la séquence de
classe; il échappe ainsi souvent dans bien des cas a l'enseignant.»
(1987, p. 30).

De plus, I'utilisation de la simulation par ordinateur a amené la disparition de

plusieurs conceptions immédiates, particulierement les plus saugrenues. Les
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conceptions se référant a la ouate ou a la poussiere pour la formation des
nuages, celle sur les nuages qui aspirent I'eau ou encore le soleil qui fait fuir les
nuages n'ont plus réapparues suite a I'utilisation de la simulation par ordinateur.
La recherche démontre que I'utilisation de la simulation par ordinateur a donc
permis des changements intégrés des participants. Pour 94,5 % des
apprenants, on remarque des changements intégrés a plus d'un théme alors
que pour 11,1 % des sujets, de tels changements sont observés a tous les
themes. Finalement, l'utilisation de la simulation par ordinateur a permis des

changements de conceptions sur plus d'un théme chez 61,1 % des sujets.

Pertinence et limites de |la recherche

La présente recherche a permis d'approfondir nos connaissances des
conceptions des apprenants sur un sujet précis en sciences de la nature. De
plus, la recherche suggére que I'utilisation de la simulation par ordinateur telle
qu'utilisée peut étre un outil pédagogique utile a I'enseignant pour transformer
les conceptions des apprenants. Une meilleure connaissance des conceptions
des apprenants peut amener une intervention plus efficace de I'enseignant.
La recherche a permis d'identifier un bon nombre de conceptions. De plus, il
a été possible d'associer plusieurs conceptions immédiates aux obstacles
épistémologiques de Bachelard (1957).

La recherche confirme que certains aspects d'un phénoméne sont plus difficiles

a aborder en enseignement des sciences. Souvent, les apprenants se
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rattachent a la premiére observation, qui n'est pas nécessairement fausse, mais
qui les limite et les empéche d'approfondir. A titre d'exemple, la pluie qui est
la cause de la formation d'étendue d'eau au sol ou I'évaporation qui est la cause
de sa disparition. Ces explications ne sont pas erronées mais elles n'expliquent
pas I'ensemble du phénoméne.

Une des limites de la recherche est le délai de trois mois entre la passation 2
et la passation 3 du questionnaire qui est relativement court. Une période plus
longue pourrait peut-étre changer les données quant aux changements durables
de conceptions, a I'évolution des conceptions et a l'apparition de nouveaux
concepts.

L'utilisation du méme questionnaire aux passations 1, 2 et 3 peut aussi avoir eu
une influence sur I'évolution des conceptions. Il a été remarqué que les
participants étaient désintéressés a reproduire un troisi€me dessin.

De plus, nous nous sommes limités & l'utilisation d'un seul logiciel de
simulation. Le choix de produits de simulation adaptés a I'enseignement des
sciences au primaire est tres limité. Le logiciel avait ses propres limites
relatives a la démonstration de certains aspects du phénoméne, comme le
ruissellement et l'infiltration de I'eau. Les particularités du logiciel pourraient
expliquer en partie les différences observées dans les divers thémes abordés
par I'étude.

Ajoutons que I'utilisation du logiciel ne peut pas étre considérée comme le seul

responsable des changements de conceptions puisque chaque partie de
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I'expérimentation devient une situation d'apprentissage pour l'apprenant. Le
questionnaire, l'entrevue, lI'expérimentation avec le logiciel et l'interaction avec
les autres apprenants sont autant de situations qui peuvent avoir une influence
sur les conceptions des sujets.

Finalement, la recherche s'applique a un phénoméne des sciences de la
nature et a un seul groupe d'age. Il n'est pas assuré que l'efficacité de la

simulation serait la méme dans le cas de I'étude d'autres phénomenes.

Pistes de recherche

La recherche ouvre différentes pistes. Entre autres, il serait intéressant
d'examiner les stratégies utilisées par les apprenants lors de I'utilisation de la
simulation par ordinateur a lintérieur d'une démarche basée sur
I'expérimentation. Nous pourrions étudier quelles transformations (par rapport
aux conceptions des apprenants) surviennent pendant l'utilisation de la
simulation par ordinateur ou quels autres scénarios d'utilisation de la simulation
par ordinateur pourraient étre utilisés pour contrer les conceptions des
apprenants.

Nous avons constaté lors de la premiére activité d'exploration du logiciel
qu'aprés quelques commentaires et quelques observations, les enfants se sont
désintéressés rapidement ne voyant pas lintérét d'explorer davantage le
logiciel. Les derniéres vingt minutes de cette premiére rencontre ont été

consacrées a une exploration plus dirigée du logiciel. Ce phénoméne a été
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constaté chez I'ensemble des participants. Ce qui nous améne a dire que les
activités de type fonctionnel peuvent étre nécessaires mais qu'il ne semble pas
essentiel de les prolonger. |l serait intéressant d'envisager que ces activités
prennent une autre forme pour intéresser les apprenants.

De plus, l'exploration dirigée du logiciel, c'est-a-dire des activités de type
scientifique, a amené les apprenants a faire des commentaires abondants et
des découvertes nombreuses. L'intérét a été manifeste et soutenu. Ce résultat
est principalement di a l'interaction entre les éléves et celle entre I'enseignant
et les éléeves.

Il serait intéressant d'étudier I'évolution des nouveaux concepts élaborés lors de
la passation 3 du questionnaire. Ces concepts sont-ils durables, évoluent-ils
davantage? Comment les programmes en enseignement des sciences
devraient étre construits pour tenir compte de cette évolution?
Desrecherches complémentaires surles modes d'interventions pourraient aussi
s'interroger sur les moyens qui doivent étre mis en oeuvre pour contrer les
conceptions des apprenants. Plus précisément, quels seraientles moyens pour
contrer les types d'obstacles particuliers rencontrés par les apprenants? Peut-
on associer certaines caractéristiques particuliéres des éléves a différents types
d'obstacles épistémologiques?

Finalement, la recherche pourrait s'étendre a d'autres phénoménes et a d'autres
sciences afin de vérifier linfluence de la simulation par ordinateur sur les

conceptions initiales.
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APPENDICE A

Questionnaire sur le cycle de I'eau




Le questionnaire suivant a été distribue,
pour les passations 1, 2 et 3 aux éléves
participant a I'expérimentation. Les dix
premiéres questions sont relatives a
des éléments particuliers du cycle de
l'eau. A la onziéme question, il est
demandé aux participants de dessiner
le cycle complet de l'eau.
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Veux-tu m'expliquer?

1. Comment se forment les nuages?
2. Que contiennent les nuages?
3. Qu'arrive-t-il a la fumée qui sort des cheminées
de la Kruger? “-ﬂ
G
4. Qu'arrive-t-il a la neige lorsqu'elle fond au printemps?
5. a) Comment expliques-tu qu'il y a parfois de I'eau dans la cour de récréa-

tion?
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b) Comment expliques-tu la disparition de cette eau?

6. Comment expliquer qu'aprés un orage, les nuages disparaissent souvent?

7. As-tu déja entendu parler des pluies acides? C'est une

cause de pollution. Comment expliques-tu que la pluie peut

666 polluer?

()
Aéa

8. On dit que les pluies acides font mourir les érables. Comment I'expliques-tu?

9. Comment expliques-tu la formation d'un ruisseau?

10. Comment expliques-tu la formation de petites rigoles dans les rues apres une

forte pluie?
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DESSINE-MOI LE CHEMIN QUE PARCOURT L'’EAU DE LA PLUIE.




APPENDICE B

Analyse de I'évolution des éléves




Analyse de I'évolution des éléves

Dans cette partie nous analysons I'évolution,
les changements intervenus dans l'explication
de chacun des thémes en regard des différen-
tes passations (1, 2 et 3) du questionnaire et
des entrevues, pour I'ensemble des
participants. Une analyse qualitative de ces
changements vise a déterminer si les
conceptions des apprenants ont subi un
changement intégré.

Les tableaux présentés dans les pages
suivantes sont congus pour rassembler
l'information et I'organiser sous une forme plus
compacte. Pour chaque participant, il y a un
tableau regroupant ses conceptions, suivi
d'une premiére ébauche d'analyse qui vise a
cerner ce qui est principal.
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Tableau 17
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éléve 1
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 De la vapeur et | De l'eau évapo- Avec de l'eau
I'action du soleil. | rée et/ou de la qui est trans-
vapeur. formée en va-
peur qui monte
et forme le
nuage.

Q2 De l'eau et de De l'eau et de la | De l'eau et de
I'air. vapeur. la vapeur.

Théme B Q 5b Elle s'évapore Elle s'évapore. Elle s'évapore.
par l'action du
soleil.
Q6 Par l'action du Il a plu, les nua- | Par l'action du
vent. ges ont moins vent.
d'eau et par l'ac-
tion du vent.
Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a
ou parce que la | ou parce que la plu ou parce
neige a fondu. neige a fondu. que la neige a
fondu.

Q9 Par la piuie et la | Pas de réponse. | Par la pluie qui
présence de creuse la terre
trous. et I'eau coule.

Q 10 C'est dG a une Pas de réponse. | Pas de répon-
pente. (Larue se.
est comme une
montagne)

Théme D Q3 Elle fait de la Elle fait de la Elle va dans
pollution et elle pollution et elle les nuages.
va dans les nua- | va dans les nua-
ges. ges.

Q7 A cause de la A cause de la A cause de la
fumée d'usines fumée d'usines fumée d'usines
qui contient de qui contient de la | qui contient de
la pollution et pollution qui va la pollution et
qui va dans les dans les nuages | qui va dans les
nuages. et quand il pleut | nuages.

¢a pollue.




116

ou des étendues
d'eau, |'évapora-
tion, un ou des
nuages et de la
pluie.(C'est le
soleil qui fait

Théme D Q8 L'acide est un L'acide est un La pluie mange
poison qui poison qui tombe | les feuilles et
tombe sur les sur les erables fait mourir les
érables (les (les feuilles) et arbres.
feuilles) et ¢a les | ¢a les fait mourir.
fait mourir.

Théme E Q 11 Représente une | Représente une Représente une

ou des étendues
d'eau, I'évapora-
tion, un ou des
nuages et de la
pluie.(Améne
l'ildée que ca re-

ou des
étendues d'eau,
['eévaporation,
un ou des
nuages, de la
pluie et le sol.

évaporer l'eau - | commence)
améne lidée
que ¢a recom-
mence)

Evolution de I'éléve 1

L'expérimentation n'a permis aucun changement intégré de ses conceptions en
regard du théme A (La formation des nuages). Authéme B (La disparition de l'eau
et des nuages) nous constatons que l'apprenant précise sa conception sur la
disparition des nuages (Question 6); a la passation 1, il identifie le vent, tandis qu'a
la passation 2 il ajoute que les nuages ont moins d'eau parce qu'il a plu; finalement
a la passation 3, I'apprenant ne fait référence qu'a I'action du vent revenant ainsi a
la conception initiale.

Au théme C (La formation d'étendues d'eau), I'apprenant congoit a la passation 1
que la formation de ruisseaux et de rigoles (Questions 9 et 10) est due a la pluie,
a la présence de trous et d'une pente, il ne répond pas a la passation 2, tandis qu'a
la passation 3 il répond a la question 9 que c'est dd a la pluie qui creuse la terre et
I'eau coule, alors qu'il ne répond pas a la question 10.

Au théme D (La pollution), I'apprenant identifie (Question 7) la fumée des usines
comme étant une cause des pluies acides, disant que cette fumée va dans les
nuages. A la passation 2, il ajoute que lorsqu'il pleut ¢a pollue, élément qui n'est
pas répété a la passation 3.

Au théme E (Le cycle de I'eau - le dessin), I'apprenant répéte les mémes éléments
sauf qu'a la passation 3 il ajoute I'élément sol.

Pour I'éléve 1, les changements intervenus dans les conceptions immédiates
n'apparaissent pas majeurs et encore moins durables puisqu'aux thémes B et D la
premiére conception refait surface a la passation 3 du questionnaire.
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L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire

fumée.

dans la terre et
elle va dans les
racines.

de I'éléve 2
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Les nuages se Par I'évaporation | Avec de l'eau.
forment par la de l'eau.
fumée des
usines. -
Q2 Les nuages De l'eau et de la | De l'eau et de
contiennent de neige. la neige.
l'eau et de la
neige.
Théme B Q 5b L'eau s'évapore. | L'eau s'évapore | L'eau s'évapore.
par |'action du
soleil.
Q6 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Theme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Un ruisseau se Pas de réponse. | Pas de réponse.
forme avec de
l'eau.
Q 10 Les rigoles se L'eau coule a A cause des
forment & cause | cause d'une trous.
des trous. pente sur le coté
de la rue.
Théme D Q3 La fumée s'en Elle s'évapore. Elle pollue.
va dans l'air et
forme des
nuages.
Q7 Pas de réponse. | A cause des A cause des
déchets des déchets.
usines (qui vont
dans l'eau et
dans la terre).
Q8 A cause de la La pluie rentre Les déchets

polluent.
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Théme E Q 11

Représente une
ou des étendues
d'eau,
I'évaporation, un
ou des nuages
et de la
pluie.(C'est le
soleil qui fait
évaporer l'eau
qui forme des
nuages, il pleut,
¢a forme des
flagues d'eau qui
vont dans les
égouts, puis
dans les
ruisseaux, les
lacs, le fleuve et
la mer et ga
recommence.)

Représente le
soleil,
I'évaporation, de
la pluie, des
étendues d'eau,
le sol et de la
vegétation.(C'est
le soleil qui fait
évaporer l'eau
qui forme des
nuages, il pleut,
¢a forme des
flaques d'eau qui
vont dans les
égouts, puis
dans les
ruisseaux, les
lacs, le fleuve et
fa mer et ¢a
recommence.)

Représente le
soleil,
I'évaporation, de
la pluie, des
étendues d'eau,
le sol et de la
végétation.

Evolution de I'éléve 2

Au théme A, l'apprenant 2 congoit la formation des nuages par la fumée des usines
a la passation 1, par I'évaporation de I'eau a la passation 2 et avec de l'eau a la
passation 3. Authéme B, il n'y a eu aucun changement intégré de ses conceptions.

Au théme C, I'apprenant change la conception de la formation d'étendues d'eau,
comme [a formation de rigoles, a la passation 2 répondant qu'une pente sur le cété
de la rue en est la cause. Par contre, a la passation 3 I'apprenant revient a sa
premiére conception, répondant que les rigoles se forment a cause des trous.

Au théme D, a la passation 1, I'apprenant identifie la fumée d'usines comme une
source de pollution qui va dans les nuages. A la passation 2, I'apprenant est-en
mesure d'identifier que cette fumée d'usines s'évapore, que certains déchets vont
dans l'eau et dans la terre, et que la pluie rentre dans la terre et va dans les
racines. Par contre a |la passation 3, ses réponses se limitent a dire que la fumée
et les déchets poliuent.

Au théme E, I'apprenant identifie plusieurs éléments du cycle de l'eau, et ce dés la
passation 1. Aux passations 2 et 3, l'apprenant y ajoute le soleil, le sol et la
végétation, par contre les nuages n'y apparaissent plus malgré la présence de pluie.

Pour I'apprenant 2, certains changements sont intervenus aux thémes A, C, D et
E. Par contre, ces changements ne sont pas réellement intégrés puisque au theme
C la conception immédiate refait surface a la passation 3, de plus aux themes A et
D les réponses données a la passation 3 se veulent une simplification, voire une
dilution des réponses données en 2.
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Tableau 19
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de |'éléve 3
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Il pleut et le
soleil fait de la
vapeur avec la
pluie et les
nuages se
forment.
Q2 Les nuages De l'eau. De l'eau.
contiennent de
I'eau.(ll pleut
donc il y a de
l'eau dans les
nuages.)

Théme B Q 5b Pas de réponse. | Ca fait de la Elle s'évapore
vapeur et ¢a par le soleil et
monte dans les les nuages se
nuages. forment.

Q6 Le soleil est trés | Le vent les lls se vident et
chaud, il pousse | pousse. disparaissent.
les nuages et il
fait arréter la
pluie.

Théme C Q b5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 Par la pluie et Par la pluie. Il pleut et le
quand il ne pleut ruisseau se
pas c'est les remplit.
personnes qui
viennent remplir
le ruisseau.

Q 10 | Ca fait un petit | A cause du A cause du
courant qui la courant. courant.
fait aller dans
les égouts (I'eau
est aspirée par
les égouts).

Théme D Q3 Elle s'évapore et | Elle s'évapore. Elle se
elle va dans le : décompose.
ciel.
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Théme D

Q7

Pas de réponse.

Pas de réponse.

La fumée
d'usine s'en va
dans les nuages
et quand il pleut
ou qu'il neige,
elle pollue.

Q8

Pas de réponse.

Pas de réponse.

Pas de réponse.

Théme E

Q 11

Représente le
soleil, une ou
des étendues
d'eau, de
I'évaporation,
des nuages, de
la pluie, le sol et
les égouts.(Le
soleil fait
evaporer l'eau
du lac, ¢a forme

Représente le
soleil, une
étendue d'eau,
de I'évaporation,
un nuage et de
la végétation.(La
vapeur s'en va
dans les
nuages, il pleut
et ¢a dans les
égouts.)

Représente le
soleil, une ou
des étendues
d'eau, de
I'évaporation,
des nuages, de
la pluie.

des nuages, il
pleut, ¢a tombe
dans la rue puis
¢a va dans les
egouts et ¢ca
reste 13.)

Evolution de I'éléve 3

Au théme A, I'apprenant est en mesure d'expliquer a la passation 3 que les nuages
se forment par la vapeur produite par I'action du soleil, tandis que qu'il ne donnait
aucune réponse aux passations 1 et 2.

Au théme B, nous constatons une évolution progressive entre les différentes
passations. Nous constatons que 'apprenant part de conceptions immédiates qu'il
épure & la passation 2 pour adopter une conception plus prés du savoir scientifique
a la passation 3. Nous constatons un changement intégré au théme C, puisque
l'apprenant abandonne l'idée que les ruisseaux se forment par des personnes aux
passations 2 et 3.

Au theme D, 'apprenant donne une explication de la pollution par les pluies acides
a la passation 3 alors qu'il ne donnait aucune réponse aux passations 1 et 2. Au
théme E, I'apprenant représente plusieurs éléments du cycle de I'eau, par contre les
aspects sol et végétation n'apparaissent plus a la passation 3.

Nous constatons que l'apprenant semble avoir des | changements intégrés et
durables par rapport a la passation 1, de plus ces changements sont progressifs et
ont évolué par rapport a la passation 2.
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Tableau 20
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éléve 4

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Par la fumée Par la vapeur Par de la
des usines (aux | qui monte dans fumée, de la
endroits ou il n'y | le ciel. vapeur et de la
a pas d'usines, pluie.
c'est le vent qui
les apporte).

Q2 De I'eau et de la | De la vapeur et | De la pluie, de
vapeur (ex.la de l'eau. la vapeur, de la
vapeur des neige et de la
bouilloires) fumée.

Théme B Q 5b Elle s'évapore Elle s'évapore. Elle s'évapore
par l'action du et elle devient
soleil. des nuages.

Q6 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.

Theéeme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 Par la pluie et Par la pluie et Par la pluie et
par les égouts. par les égouts. par les égouts

qui se vident.

Q 10 | Pas de réponse. | La pluie tombe | A cause de la

dans les rues et | quantité de
elle coule. pluie tombé.

Théme D Q3 Elle va dans le Elle pollue l'air Elle fait de Ia
ciel et elle forme | et les nuages. pollution elle
des nuages. monte dans

I'air.
Q7 Pas de réponse. | A cause de la A cause des
pollution des usines.
usines.

Q8 Pas de réponse. | Parce qu'il y trop | C'est a cause

de pollution. de la pollution.
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Théme E Q 11

Représente un
soleil, des
nuages, de la
pluie et une ou
des étendues
d'eau.(Le soleil
fait évaporer
I'eau qui forme
des nuages, il
pleut, ¢ca tombe
dans la rue puis
¢a va dans les
égouts, les
ruisseaux, les
lacs le fleuve et
la mer et ¢a
recommence.)

Représente un
soleil, de
I'évaporation, un
ou des nuages,
de la pluie, une
ou des étendues
d'eau, du sol et
de la
végétation.(Le
soleil fait
évaporer l'eau
qui forme des
nuages, il pleut,
¢a tombe dans
la rue puis ¢a va
dans les égouts,
les ruisseaux,
les lacs le fleuve
et la mer et ¢a
recommence.)

Représente le
soleil, de
I'évaporation un
ou es nuages,
de la luie, une
ou des
étendues d'eau,
un égout, du sol
et de la
végétation.

Evolution de I'éléve 4

Au théme A, nous constatons un changement de conception en regard de la
formation des nuages. Par contre, a la passation 3, I'apprenant semble faire des
généralisations par emboitement ou par plaquage puisqu'il colle des informations
une a la suite de l'autre. Aux thémes B et C, il n'y a eu aucun changement intégré.

Au théme D, la notion de pollution par les usines apparait a la passation 2 et est
maintenue a la passation 3. Au théme E, plusieurs éléments sont représentés aux
passations 1, 2 et 3. Les éléments sol et végétation sont ajoutés a la passation 2
et maintenus a la passation 3.

Pour l'apprenant 4, plusieurs changements sont apparus aux thémes A, D et E et
ces changements semblent intégrés et de nature régulée. Notons que les réponses
données au théme A durant la passation 3 indiquent qu'il y a généralisation par
emboitement.
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Tableau 21
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du guestionnaire
de I'éléve 5

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Par de la vapeur | L'évaporation se | Avec de la
(comme la rassemble et vapeur.
vapeur d'une forme un nuage.
bouilloire).

Q2 De l'eau et de la | De l'eau, de la De l'eau, de la

neige. neige et de la neige et de la
poliution. pollution.

Théme B Q 5b Elle s'évapore Elle s'évapore. Elle s'évapore.
par l'action du
soleil.

Q6 Pas de réponse. | Les nuages se Pas de réponse.
sont vidés aprés
la pluie.

Theme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 C'est la pluie. C'est la pluie. C'est la pluie.

Q10 Pas de réponse. | La pluie tombe C'est la quantité
dans la rue et de pluie.
elle coule.

Théme D Q3 Pas de réponse. | La fumée se Elle monte et se.

rassemble et mélange au
elle forme un nuage.
nuage rempli de

pollution.

Q7 C'est a cause de | C'est a cause de | C'est a cause
la fumée des la fumeée. des usines.
usines qui va
dans les nuages
et qui contient
de la pollution.

Q8 Pas de réponse. | lly a dela C'est a cause
pollution dans de la pollution.
les pluies
acides.
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Théme E Q 11 Représente des | Représente des | Représente des
nuages, de la étendues d'eau, | étendues d'eau,
pluie et une ou des nuages, des nuages,
des étendues I'évaporation, la | I'évaporation, la
d'eau.(La pluie pluie et la pluie et la
tombe, elle pollution qui pollution qui
forme un provient d'un provient d'un .
ruisseau qui va nuage et qui nuage et qui
dans le fleuve tombe en tombe en pluie.
puis dans la pluie.(C'est
mer.) 'évaporation qui

forme les
nuages, la pluie
tombe, elle
forme un
ruisseau qui va
dans le fleuve
puis dans la
mer.)

Evolution de I'éléve 5

Au theme A, l'aspect pollution apparait a la passation 2 et il est maintenu a la
passation 3. Authéme B, I'apprenant explique, a la passation 2, la disparition des
nuages parce qu'ils se sont vidés de leur eau; alors qu'il n'avait pas répondu a la
passation 1 et il ne répond pas a la passation 3.

Au théme C, il explique la formation de rigoles par la pluie qui coule dans la rue a
la passation 2 et c'est la quantité de pluie qui devient I'explication a la passation 3.

Au théme D, I'élément pollution est ajouté a la passation 2 pour expliquer le phéno-
mene des pluies acides et il est maintenu a la passation 3.

Au théme E, de nombreux éléments sont représentés & la passation 1. Les
éléments évaporation et pollution sont ajoutés a la passation 2 et maintenus a la
passation 3. Notons que la pluie qui tombe et qui se rend & la mer est ajoutée lors
de I'entrevue.

Mis a part le théme B ol I'apprenant revient non pas a une conception initiale mais
préfére ne pas répondre, il change de conceptions dans tous les autres thémes et
ces changements nous semblent intégrés et de nature régulée.
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Tableau 22
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du gquestionnaire
de I'éleve 6
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Avec beaucoup L'évaporation de | Avec de l'air et
de ouate. l'eau. de l'eau.
Q2 De l'eau. De l'eau. De l'eau.
Théme B Q 5b Elle s'évapore. Elle s'évapore. Elle s'évapore.
Q6 lIs se sont vidés | Pas de réponse. | Le soleil revient.
de leur eau.
Théeme C Q 5a Parce qu'ily a Parce qu'il a plu | Parce gu'il a plu
de la brume. ou parce gue la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu.
Q9 C'est la pluie. La pluie qui petit | C'est la pluie.
a petit forme un
ruisseau.
Q10 C'est a cause de | La pluie tombe Pas de réponse.
la quantité de dans la rue elle
pluie. coule.
Théme D Q3 Elle pollue. Elle pollue l'eau; | Elle pollue.
c'est le vent qui
transporte les
déchets vers
l'eau.
Q7 A cause des Les nuages Il'y a des
déchets. contiennent des | déchets dans
petites graines. I'air et ils vont
dans la pluie.
Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Il pleut trop fort.
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Théme E Q 11

Représente des
nuages, de la
pluie et une
étendue
d'eau.(Quand la
pluie tombe ¢a

Représente des
nuages, de la
pluie et une
etendue
d'eau.(Quand la
pluie tombe ¢a

Représente des
nuages, de la
pluie et une
étendue d'eau.

forme des forme des

flaques d'eau.) flagues d'eau et
apres elle
s'évapore.)

Evolution de I'éléve 6

Authéme A, I'apprenant explique la formation des nuages par I'évaporation de I'eau
a la passation 2, alors qu'il I'expliquait par la présence de ouate & la passation
1. Par contre a la passation 3, il répond que c'est avec de l'air et de l'eau,
démontrant ainsi que le changement remarqué a la passation 2 se veut une brisure
avec la conception immédiate.

Au théme B, il n'est plus en mesure d'expliquer la disparition des nuages a la
passation 2, tandis qu'a la passation 3 il explique le phénoméne par le seul fait que
‘le soleil revient, alors qu'a la passation 1 il explique que c'est parce que les nuages
se sont vidés, démontrant ainsi toutes les conceptions pouvant se cacher derriére
cette affirmation.

Aux thémes C et D, on remarque un changement de conception pour expliquer la
formation de ruisseaux mais ce changement n'est pas intégré, puisque l'apprenant
revient lors de la passation 3 a sa conception initiale.

Au théme E, l'apprenant représente le cycle de I'eau avec un minimum d'éléments
etil n'y a pas de changement d'une passation a l'autre.

Nous remarquons que les conceptions immédiates sont solidement ancrées chez
l'apprenant malgré le changement remarqué au théme A.
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Tableau 23
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éléve 7

Theme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Theme A Q1 Avec de l'eau L'évaporation de | De l'eau
que le soleil fait | I'eau. évaporée.
évaporer.

Q2 De l'eau De l'eau De l'eau
évaporée. évaporee. évaporeée.

Théme B Q 5b L'eau va dans la | Elle s'évapore et | Elle s'évapore
terre et au elle va dans la et elle va dans
fleuve. terre. la terre.

Q6 Le vent les Le vent les Le vent les
pousse et ils pousse. pousse.
vont de l'autre
coté de la terre.

Theme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 L'eau se fait un L'eau se fait un L'eau se fait un
chemin et elle chemin et elle chemin.
va dans la mer. | va dans les

trous.

Q10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.

Theme D Q3 Elle pollue. Elle pollue. Elle pollue.

Q7 Pas de réponse. | Les usines Pas de réponse.

polluent I'eau qu
s'évapore et
quand il pleut ¢a
fait mourir les
arbres.
Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Elle fait mourir

les feuilles.
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Théme E Q 11

Représente des
nuages, de la
pluie et des
étendues
d'eau.(Le soleil
fait évaporer
l'eau qui forme
les nuages, il
pleut ga tombe
dans les lacs et
ca
recommence.)

Représente une
étendue d'eau,
de I'évaporation,
des nuages, de
pluie et le
sol.(Le soleil fait
évaporer l'eau
qui forme les
nuages, il pleut
¢a tombe dans
les lacs et ¢a
recommence.)

Représente une
etendue d'eau,
de I'évaporation,
des nuages, de
pluie et le sol.

Evolution de I'éléve 7

Aucun changement n'est apparu aux thémes A et C. Aux themes B et E, I'élément
évaporation est ajouté a la passation 2 et maintenu a la passation 3. Au théme D,
il y a changement de conception a la question 7; par contre ce changement n'est
pas maintenu a la passation 3. Tandis qu'a la question 8, I'apprenant ne donnait
pas de réponse aux passations 1 et 2 pour finalement en donner une a la passation
3. Les seuls changements intégrés sont intervenus aux thémes B et E sur le
phénoméne de I'évaporation.
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Tableau 24
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éleve 8
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Pas de réponse. | La chaleur du La chaleur du
soleil fait soleil fait
evaporer l'eau evaporer |'eau
qui forme des qui forme des
nuages. nuages.

Q2 De l'eau. De la vapeur et | De la vapeur et
de la pollution. de la fumée des

usines.

Théme B Q 5b Elle va dans la Elle s'évapore, Le soleil fait
terre et elle elle va dans la évaporer l'eau
s'évapore. terre ou elle va ou elle va dans

dans les egouts. | les égouts.

Q6 Le vent les Il a plu, les Il pleut et tout

Pousse_(pendant nuages ont ce gue le nuage
‘orage ils sont moins d'eau ou contenait est
tous tombés). le vent les tombé.

pousse.

Théeme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a
ou parce que la | ou parce que la | plu ou parce
neige a fondu. neige a fondu. que la neige a

fondu.

Q9 Pas de réponse. | Pas de réponse. | A chaque fois
que l'eau tombe
en pluie ¢a fait
un creux et
I'eau s'infiltre
dedans.

Q10 Pas de réponse. | L'eau coule a La rue est faite
cause d'une | en courbe, donc
pente sur le cote | 'eau s'en va sur
de la rue. le cote et ¢a fait

des rigoles.

Théme D Q3 Elle pollue. Elle fait de la La fumée monte

ollution dans dans les nuages
es nuages. et elle fait de la
pollution.

Q7 Pas de réponse. | Les usines font | Les usines
de la pollution et | polluent les
cette pollution va | nuages et la
dans les pollution tombe
nuages. en pluie acide.

Q8 Elle pollue par La pluie rentre La pluie rentre

les racines. dans la terre et dans la terre et
elle va dans les | I'érable la boit.
racines.
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Théme E

Q 11

Représente de
la pluie et des
étendues d'eau.
(La pluie tombe,
elle va dans un
ruisseau, une
riviere, le fleuve
et mer, apres
elle s'évapore,
ensuite il y a de
la pluie et ¢a
recommence.

Représente le
solell, de
I'evaporation, un
ou des nuages,
de la pluie, des
étendues d'eau,
sol et
végétation. (Le
soleil fait
évaporer |'eau
qui forme des
nuages, la pluie
tombe, elle va
dans un
ruisseau, une
riviere, le fleuve
et la mer et
apres elle
s'évapore, elle
fait de la luie et
ca
recommence.)

Représente le
soleil, de
I'évaporation, un
ou des nuages,
de la pluie, des
etendues d'eau,
sol et
vegeétation.

Evolution de I'éléve 8

Aux thémes A, B et E nous remarquons un changement de conceptions a la
passation 2 qui est maintenu a la passation 3. Au théme C il y a une nouvelle
conception a la passation 3 pour la question 9; tandis qu'a la question 10, il y a
changement de conception a la passation 2 et maintenu a la passation 3.

Au theme D, il y a changement de conceptions aux trois questions lors de la
passation 2. Par contre, a la question 3 la conception est maintenue a la passation
3, alors qu'aux questions 7 et 8 il y a évolution lors de la passation 3.

Nous remarquons que l'apprenant a changé de conceptions a tous les thémes lors
de la passation 2. De plus, I'apprenant maintient ces nouvelles conceptions et a
certaines questions il y a évolution. Ces changements nous semblent intégrés et
de nature régulée.
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Tableau 25
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de ['éléve 9

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Par la fumée Par I'évaporation | Par la fumée
des usines (s'il de |'eau. des usines.
n'y avait pas
d'usines il n'y
aurait pas de
nuages.).

Q2 Par de I'eau que | De la pluie (les De la fumée et
les nuages nuages vont sur | de la pluie.
aspirent et la le fleuve prendre
fumée des de l'eau pour
usines. faire de la

pluie.).

Théme B Q 5b Elle s'évapore et | Elle s'évapore Elle s'évapore.
elle va dans les | par l'action du
nuages. soleil.

Q6 Les nuages Les nuages lls n‘ont plus
n'ont plus de n'‘ont plus d'eau | d'eau a
pluie et ils s'en a déverser, alors | déverser.
vont (ils vont au- | ils s'en vont.
dessus du fleuve
aspirer de
l'eau.).

Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce gu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 C'est la pluie qui | La pluie qui petit | Par la pluie.
forme un a petit fait un
ruisseau. ruisseau.

Q10 Par la pluie qui Pas de réponse. | La quantité de
tombe. pluie tombée.

Théme D Q3 Elle va dans les | Elle pollue. Elle fait des
nuages. nuages et elle

pollue
I'environnement.

Q7 A cause de la A cause de la A cause des
fumée d'usines fumée d'usines usines comme
qui va dans les qui va dans les la Kruger.
nuages. nuages et qui

retombe avec la
pluie et pollue.
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soleil, une ou
des étendues
d'eau, de
I'évaporation, un
ou des nuages,
de la pluie et le
sol. (La pluie
tombe, elle
forme un
ruisseau qui se
rend a la mer,
puis l'eau
s'évapore par le
soleil.).

Théme D Q8 L'acide c'est fort | Parce que les Elles tombent
comme un pluies acides sur les érables.
poison et elle tombent sur les
arrive sur les érables.
feuilles des
érables et ¢a les
fait mourir.

Théme E Q 11 Représente le Représente le Représente un

soleil, de
I'évaporation, un
ou des nuages,
de la pluie, une
ou étendues
d'eau, du sol et
de la végétation.
(La pluie tombe,
elle forme un
ruisseau qui se
rend a la mer,
puis l'eau
s'évapore par le
soleil qui forme
d'autre nuages.).

ou des nuages,
de la pluie et
une ou des
étendues d'eau.

Evolution de I'éléve 9

Au théme A, I'apprenant change de conception a la question 1 lors de la passation
2 pour ensuite revenir a la conception initiale lors de la passation 3. Alors qu'a la
question 2, I'apprenant maintient sa conception initiale lors de la passation 2 pour
ensuite changer de conception lors de la passation 3. Il n'y a aucun changement
de conception aux théemes B. et C. ‘

Au théme D, nous remarquons un changement de conception a la question 3 lors
de la passation 2 tandis qu'a la passation 3 les conceptions de la passation 1 et 2

s'y retrouvent.

Au theme E, I'apprenant reproduit aux passations 1 et 2 des dessins élaborés
représentant plusieurs éléments du cycle de l'eau, par contre le dessin de la
passation 3 est peu élaboré et il y manque plusieurs éléments.

Nous remarquons chez cet apprenant peu de changement de conceptions et lorsqu'il
y a des changements ils sont rarement maintenus lors de la passation 3.
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Tableau 26
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éleve 10
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Par de l'eau qui | Avec la vapeur Avec la vapeur
s'est évaporée. d'eau. d'eau.
Q2 De l'eau De la vapeur De la neige et
évaporeée. d'eau. de l'eau.
Théme B Q &b Elle s'évapore Elle s'évapore Elle s'évapore
(par la chaleur (par la chaleur et elle monte
du soleil). du soleil). dans le ciel.
Q6 lls se sont vidés | lis se sont vidés | lls se sont vidés
de leur eau. de leur eau. de leur eau.
Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Par la pluie et L'eau creuse la L'eau se fait
l'eau creuse la terre. des passages.
terre et elle
forme un
ruisseau.
Q10 L'eau se fait un La pluie creuse L'eau se fait un
passage (I'eau la terre. passage.
se creuse un
passage).
Théme D Q3 Elle fait de la Elle fait de la Elle pollue.
pollution et elle pollution.
va dans les
nuages.
Q7 Pas de réponse. | A cause de la Avec la fumée
fumée d'usines des usines.
qui va dans les
nuages et qui
retombe avec la
pluie et pollue.
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ou des étendues
d'eau,
I'évaporation, un
ou des nuages
et de la pluie.
(La vapeur vient
du lac, le nuage
grossit, il pleut).

Théme D Q8 Pas de réponse. | Parce que les La fumée des
pluies acides usines rentre
tombent sur les | dans les nuages
érables. et quand il pleut

la fumée des
usines tombe
sur les arbres.

Théme E Q 11 Représente une | Représente le Représente un

soleil, des
étendues d'eau,
de I'évaporation,
de la
condensation,
un nuage, des
maisons, des
usines, une
ferme, des
égouts, de la
pollution (dans
le nuage et dans
I'eau), de la
pluie et de la
veégétation.

ou des
étendues d'eau,
de I'évaporation,
un ou des
nuages et de la
pluie.

Evolution de I'éléve 10

Autheme A, il y a peu de changement sauf a la question 2 lors de la passation 3
ou l'apprenant ajoute I'élément neige. Auxthemes B et Ciln'y a aucun changement
de conception entre les trois passations.

Au théme D, il y a changement de conceptions aux questions 7 et 8 lors de la
passation 2 et que ces changements sont maintenus a la passation 3.

Au théme E, il y a changement a la passation 2, d'ailleurs le dessin est trés
elaboré. Par contre le dessin de la passation 3 représente les mémes éléments
qu'a la passation 1.

Nous remarquons donc peu de changement de conception sauf au théme D ol ces
changements nous apparaissent intégrés. Les conceptions immédiates dominent
ou refont surface lors de la passation 3.
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Tableau 27
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de l'éleve 11
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Par la vapeur et | Avec la vapeur Avec de la
I'action du soleil. | d'eau. vapeur.
Q2 Pas de réponse. | De la vapeur De l'eau.
d'eau.
Théme B Q 5b Elle s'évapore Elle devient en Elle devient en
par |'action du vapeur et elle vapeur.
soleil. forme un nuage.
Q6 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Théme C Q ba Parce gqu'il a plu | Parce gu'il a plu | Parce gu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Pas de réponse. | Pas de réponse. | A chaque fois
que l'eau tombe
en pluie elle fait
un creux et elle
s'infiltre dedans.
Q 10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Théme D Q3 Elle pollue. Elle pollue. Elle pollue.
Q7 Pas de réponse. | Les usines Pas de réponse.
polluent I'eau qui
s'évapore et
quand il pleut ¢a
fait mourir les
arbres.
Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | La pluie est
polluée.
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Théme E

Q 11

Représente des
nuages, de la
pluie, des
étendues d'eau
et de la
végétation. (La
pluie tombe, elle
forme des
flaques d'eau qui
s'évaporent et
ca
recommence.).

Représente des
étendues d'eau,
de I'évaporation,
de la
condensation,
un nuage, de la
pluie, de la
pollution, une
usine et le sol.
(L'eau s'évapore
qui forme un
nuage qui est

Représente une
étendue d'eau,
un nuage, de la
pollution dans
I'eau, une usine
et le sol.

poussé par le
vent, les usines
envoient de la
pollution dans
les nuages, il
pleut et ca
pollue les
rivieres.).

Evolution de I'éléve 11

Il n'y a pas de changement intégré aux thémes A et B. Authéme C, iln'y a pas de
changement pour les questions 5a et 10; par contre pour la question 9 I'apprenant
élabore un concept sur la formation d'un ruisseau a la passation 3 alors qu || n‘avait
pas répondu aux passations 1 et 2.

Authéme D, ily a développement de conception & la question 7 lors de la passation
2, ce changement n'est pas maintenu a la passation 3. Par contre, a la question 8
il n'avait pas répondu aux passations 1 et 2 pour finalement répondre a la passation
3. Au theme E, plusieurs éléments sont ajoutés a la passation 2 et qui sont
maintenus a la passation 3.

Nous remarquons qu'il n'y a pas eu de changement aux themes A et B. Que les
changements intervenus aux thémes C et D apparaissent lors de la passation 3 et
qu'au théme E les changements lors de la passation 2 sont maintenus a la
passation 3.
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L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire

de I'éléve 12

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Par de l'eau L'évaporation de | L'humidité et
évaporée. l'eau. I'évaporation.

Q2 De l'eau et de la | De l'eau. De l'eau.
fumée.

Theme B Q 5b Elle s'évapore et | Elle s'évapore et | Elle s'évapore.
elle va dans les | elle va dans les
nuages. nuages.

Q6 lls se sont vidés | lIs se sont vidés | lls se sont vidés

de leur eau. de leur eau. de leur eau.
Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu

ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la

neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 Le fleuve verse Pas de réponse. | Le lac verse de
de lI'eau dans les 'eau dans le
ruisseaux. ruisseau.

Q 10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | C'est la pluie
qui tasse l'eau
du milieu.

Théme D Q3 Elle se forme en | Elle fait de I'eau | La fumée monte
paquet et elle va | polluée (quand dans les nuages
dans les la pluie tombe). et elle fait de la
nuages. pollution.

Q7 A cause de l'air | Avec la fumée et | Avec les
qui est pollué. les déchets. déchets.

Q8 L'acide c'est fort | Pas de réponse. | La séve ne peut
comme un plus circuler.
poison et elle
arrive sur les
érables et ¢a les
fait mourir.
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Théme E Q 11

Représente de
I'eau qui coule
sur le bord de la
rue et qui coule
dans les égouts.
(Elle se rend au
fleuve et

Représente des
nuages, de la
pluie, de l'eau et
le sol. (La pluie
tombe dans la
rue, elle forme
des rigoles et

Représente de
l'eau (rigole), la
rue et un égout.

elle coule dans
les egouts.)

s'évapore.)

Evolution de I'éléve 12

Au théme A, il y a I'ajout d'un élément & la passation 3 pour la question 1; tandis
qu'ily a abandon d'un élement a la question 2 lors des passations 2 et 3 par rapport
a la passation 1. Au théme B, nous constatons aucun changement de conception.

Au théme C, nous remarquons a la question 9 que I'apprenant ne répond pas a la
passation 2 alors qu'il y a retour a la conception initiale a la passation 3. Pour la
question 10, I'apprenant n'a pas répondu aux passations 1 et 2 pour finalement
élaborer une conception a la passation 3.

Au théme D, il y a changement de conceptions lors de la passation 2 et nous
constatons que ces conceptions changent a nouveau lors de la passation 3.

-~ Au théme E, I'apprenant ajoute des éléments lors de la passation 2 pour revenir a
son dessin initial lors de la passation 3.

Nous remarquons que cet apprenant a changé de conceptions et de fagon
significative au théeme D. Alors qu'il n'y a pas de changement ou il y retour aux
conceptions initiales aux themes B et C.
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L'ensemble des conceptions en reqgard des différentes passations du questionnaire

de I'éleve 13

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Avec de la Par I'évaporation | De l'air et de
poussiére et du de l'eau. l'eau.
sable.
Q2 De la poussiére, | De la vapeur De l'air et de
du sable et de d'eau. l'eau.
l'eau.
Théme B Q 5b Elle s'évapore Elle s'évapore. Elle s'évapore.
par l'action du
soleil.
Q6 lls se sont vidés | lls se sont vidés | lls se sont vidés
de leur eau. de leur eau. de leur eau.
Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Par la pluie, L'eau creuse la La pluie va
I'eau forme un terre. dans les roches.
trou et il grandit.
Q 10 La pluie tombe Elle coule a L'eau glisse sur
dans les rues, cause du les cotés des
I'eau suit une courant. rues et elle va
pente, elle va dans les égouts.
sur le bord des
rues puis dans
les égouts.
Théme D Q3 Elle forme de la | Elle pollue l'air Elle pollue.
poussiére qui va | et l'eau.
dans les
nuages.
Q7 A cause de la Le vent pousse Elle entraine les
poussiére et du | les déchets qui déchets.
sable qui vont dans |'eau.
s'évaporent.




140

nuage, de la
pluie, une
étendue d'eau et
un égout. (La
pluie tombe,
l'eau fait une
petite rigole qui
va dans les
égouts, les lacs,
le fleuve et la
mer et quand il y
a trop d'eau
dans la mer ¢a
peut faire des
inondations ou
l'eau s'évapore.)

Théme D Q8 A cause des Pas de réponse. | a cause d'un
poussiéres et du liquide qui fait
sable qui mourir les
s'évaporent. érables.

Théme E Q11 Représente un Représente une | Représente une

étendue d'eau,
I'évaporation, la
pluie, des petites
rigoles et un
egout. (La pluie
tombe, I'eau fait
une petite rigole
qui va dans les
egouts, puis elle
se verse dans le
fleuve et apres
elle s'évapore.)

étendue d'eau,
I'eévaporation, la
pluie, des
petites rigoles et
un égout.

Evolution de I'éléve 13

Au théme A, l'apprenant change de conceptions a la passation 2, de plus ces
conceptions évoluent a la passation 3. Au théme B, il n' y pas de changement

intégré.

Au théme C, il y a des changements conceptions méme s'ils sont minimes, tandis
qu'au théme D, nous remarquons une simple reformulation des conceptions initiales.

Au théme E, I'apprenant représente un élément de plus lors de la passation 2 qu'il
maintient a la passation 3. Par contre, au méme théme, nous constatons la
situation inverse, c'est-a-dire qu'il y représente un élément de moins.

Nous remarquons que cet apprenant a eu des changements intégrés au theme A
seulement; alors qu'aux thémes B, C, D et E les conceptions initiales demeurent ou

refont surface.
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Tableau 30
L'ensemble des conceptions en reqgard des différentes passations du questionnaire
de I'éléve 14
Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Théme A Q1 Par la fumée Par la fumée Par la fumée.
des usines et la | des usines.
ou il n'y a pas
d'usines c'est
par la fumée des
maisons.
Q2 De l'eau et de la | De lI'eau et de la | De la fumée.
neige. fumée.
Théme B Q 5b Pas de réponse. | Quand il fait Par I'humidité.
soleil, I'eau
s'évapore.
Q6 Pas de réponse. | lls se sont vidés | Ils se sont vidés
de leur eau. de leur eau.
Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Q10 Cette eau vient Pas de réponse. | Pas de réponse.
du fleuve ou par
des tuyaux sous
terre.
Théme D Q3 Elle s'en va Elle monte dans | Elle devient des
dans l'air et elle | les nuages. nuages.
forme des
nuages.
Q7 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
Théme E Q 11 Représente des | Représente le Représente de
nuages, de la solell, la pluie et une
pluie et une I'évaporation, étendue d'eau.
étendue d'eau. des nuages, de
pluie, des
étendues d'eau,
du sol et de la
végétation.
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Evolution de I'éléve 14

Au théme A, il y a un changement de conceptions a la question 2 par contre la
conception initiale refait surface lors de la passation 3. Au théme B, il y a
changement de conceptions lors de la passation 2. Ce changement est maintenu
pour la question 6 et il évolue pour la question 5b.

Aux themes C et D, il n'y a pas de changement intégré. Au théme E, I'apprenant
représente plusieurs éléments & la passation 2 qui n'étaient pas présents a la
passation 1. Par contre, le dessin de la passation 3 contient moins d'éléments qu'a
la premiére passation.

Sauf pour le theme B, il y a peu de changement de conceptions, les conceptions
initiales prédominent.

Tableau 31
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire

de I'éleve 15

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3
Theme A Q1 Par la vapeur et | Avec la vapeur Avec la vapeur
I'action du soleil. | d'eau. d'eau.
Q2 De l'eau. De l'eau. De la vapeur et
de l'eau.
Theme B Q 5b Elle s'évapore Elle s'évapore. Elle s'évapore.
par l'action du
soleil.
Q6 lls se sont vidés | lIs se sont vidés | lls se sont vidés
de l'eau. de l'eau. de l'eau.
Theme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'll a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.
Q9 Pas de réponse. | A cause de la Apres de gros
pluie. orages.
Q 10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Parce que la
pluie s'éparpille
sur le sol.
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Théme D Q3 De la vapeur De la pollution Elle va dans les
polluée qui va dans les nuages qu'elle
dans les nuages. pollue puis elle
nuages. redescend en

pluie polluée.

Q7 Pas de réponse. | La fumée A cause de la.

d'usines va dans | pollution des
les nuages usines.
qu'elle pollue

puis elle

redescend en

pluie polluée.

Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | A cause de la
pollution dans
les nuages.

Théme E Q 11 Représente une | Représente une | Représente une
étendue d'eauy, étendue d'eau, étendue d'eau,
I'évaporation, un | de I'évaporation, | de 'évaporation,
nuage et la un nuage, de la | un nuage, de la
pluie. (La pluie pluie et le sol. pluie et le sol.
tombe qui forme | (La pluie tombe
une flaque d'eau | qui forme une
qui s'évapore et | flaque d'eau qui
ca s'évapore et ¢a
recommence.) recommence.)

Evolution de I'éléve 15

Au théme A, il y a peu de changement sinon une consolidation de la conception
initiale. Aux thémes B et E, il y a pas de changement intégré. Aux thémes C et D,
les changements surviennent lors de la passation 3.

Nous constatons pour

cet apprenant

particuliérement lors de la passation 3.

que les changements surviennent
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Tableau 32
L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire
de I'éléve 16

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Par de I'eau qui | Avec de |'eau et | Avec de l'eau.

s'est évaporée. de la vapeur.

Q2 De l'eau De la vapeur et De la vapeur et

évaporée. de l'eau. de l'eau.

Théme B Q 5b Elle s'évapore. Elle s'évapore. Elle s'évapore.

Q6 Pas de réponse. | Pas de réponse. | lls se sont vidés

de leur eau.

Theme C | - Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu

ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.

Q 10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.

Théme D Q3 Elle pollue. Elle pollue l'air Elle pollue.
et les nuages.

Q7 Pas de réponse. | La poliution des | C'est a cause
usines va dans de la pollution
les nuages. des usines.

Q8 Pas de réponse. | Parce que les Parce que la
pluies acides pluie est
tombent sur les | polluée.
érables.

Théme E Q 11 Pas de dessin. Représente une | Représente une
étendue d'eau, étendue d'eau,
de I'évaporation, | un nuage, de la
un nuage, de la | pluie, des
pluie et le sol. (Il | usines, de la
y a un nuage qui | pollution (dans
s'est formé avec | I'eau) et le sol.
la vapeur, aprés
il pleut, la pluie
tombe dans
I'nerbe, dans
l'eau.)
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Evolution de I'éléve 16

Il n'y a pas de changement intégré aux thémes A et C. Au théme B, il y élaboration
d'un concept lors de la passation 3 pour la question 6 alors que l|'apprenant n'y
répondait pas aux passations 1 et 2.

Au théme D, nous remarquons trois situations différentes. A la question 3,
l'apprenant change de conception a la passation 2 pour revenir a la conception
initiale a la passation 3. Aux questions 7 et 8, il y a élaboration de concepts a la
passation 2, conception qui est maintenue a la passation 3 pour la question 7, mais
qui est diluée pour la question 8 lors de la passation 3.

Au théme E, l'apprenant n'avait pas fait de dessin lors de la passation 1. Le dessin
est trés élaboré a la passation 2 et encore plus lors de la passation 3.

Nous remarquons qu'il y a peu de changement aux thémes A, B et C; par contre les
changements sont intégrés aux themes D et E.
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L'ensemble des conceptions en reqgard des différentes passations du questionnaire

de I'éléve 17

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Par la vapeur et | L'évaporation de | Avec la vapeur.
I'action du soleil. | l'eau.

Q2 Pas de réponse. | De la vapeur. De l'eau et de
la pollution.

Théme B Q 5b Elle disparait. Elle s'évapore. Elle s'évapore.

Q6 La chaleur du Pas de réponse. | lIs se sont vidés

soleil fait arréter de leur eau.
la pluie.

Théme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 C'est la pluie qui | C'est la pluie qui | Aprés de gros

remplit les trous. | remplit les trous. | orages.

Q 10 Pas de réponse. | Il pleut et ¢a va Pas de réponse.

dans les égouts.

Théme D Q3 Elle fait de la Elle fait des La fumée
pollution et des nuages noirs. s'évapore et
nuages noirs. forme des

nuages.

Q7 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Quand les
nuages sont
gris.

Q8 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Pas de réponse.
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Théme E

Q 11

Représente un
nuage, de la
pluie, une
étendue d'eau et
un égout. (lI
pleut, ¢ca va
dans les égouts
puis dans les
rivieres.)

Représente une
étendue d'eau,
de I'évaporation,
un nuage, de la
pluie et du sol.
(Il pleut, ¢ca va
dans le gazon,
ca fait de la
vapeur, des
nuages et il
pleut.)

Représente une
usine, de la
fumée et un
nuage.

Evolution de I'éléve 17

Au théme A, I'élément pollution est ajouté a la passation 3. Au théme B, il y a
élaboration d'un nouveau concept a la passation 3.

Au théme C, il y a changement de conceptions a la passation 3 pour la question 9;
par contre, il y a eu formulation d'un nouveau concept a la passation 2 pour la
question 10 mais a la passation 3 il n' y a pas de réponse.

Au théme D, il y changement de conceptions et élaboration d'un nouveau concept
a la passation 3. Au théme E, le dessin est plus élaboré a la passation 2; par
contre il I'est beaucoup moins a la passation 3.

Nous remarquons pour cet apprenant que les changements de conceptions ou la
formulation de nouveau concept s'est fait lors de la passation 3.



Tableau 34
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L'ensemble des conceptions en regard des différentes passations du questionnaire

de I'éléve 18

Théme | Question Passation 1 Passation 2 Passation 3

Théme A Q1 Pas de réponse. | Le soleil fait Avec

évaporer |'eau. I'évaporation. -

Q2 De l'eau De l'eau. De l'eau et de

évaporée. la fumée.

Théme B Q 5b Elle s'évapore. Elle s'évapore. Elle s'évapore.

Q6 Pas de réponse. | Pas de réponse. | Les nuages

s'évaporent
quand ils n'ont
plus d'eau.

Theme C Q 5a Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu | Parce qu'il a plu
ou parce que la | ou parce que la | ou parce que la
neige a fondu. neige a fondu. neige a fondu.

Q9 Pas de réponse. | Par le pluie. Par le pluie.

Q10 Pas de réponse. | Pas de réponse. | A cause des

trous.

Théme D Q3 Elle fait de la Elle fait de la Elle monte et
pollution qui pollution. redescend.
monte dans les
nuages et quand
il pleut elle
redescend.

Q7 Pas de réponse. | La fumée des Les usines
usines va dans polluent les
les nuages nuages et ¢a
qu'elle pollue et | tombe en pluie
quand il pleut acide.
elle pollue.
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Théme D

Q8

Pas de réponse.

Pas de réponse.

La fumée des
usines rentre
dans les nuages
et quand il pleut
cette fumée
tombe sur les
arbres.

Theme E

QM1

Représente des
nuages, de la
pluie, un égout
et des étendues
d'eau. (Du fleuve

Représente une
étendue d'eau,
de I'évaporation,
un nuage et de
la pluie. (L'eau

Représente une
étendue d'eau,
de I'évaporation,
un nuage et de
la pluie.

l'eau s'est s'évapore de la
évaporée et il mer ou des
pleut.) rivieres, elle va

dans les nuages
et elle tombe en

pluie et ¢ca
recommence.)

Evolution de I'éléve 18

Au théme A, nous constatons la formulation d'un nouveau concept a la passation
2, concept qui est maintenu a la passation 3. De plus, un élément est ajouté lors
de la passation 3. Au theme B, il y a formulation d'un nouveau concept a la
passation 3. Aux thémes C et D, nous remarquons deux types de changement,
d'abord il y a formulation de nouveaux concepts a la passation 2, qui sont maintenus
lors de la passation 3. Ainsi que I'élaboration de nouveaux concepts a la passation
3. Authéme E, l'apprenant ajoute un €lément a la passation 2 et il le maintient a
la passation 3.

Nous remarquons plusieurs changements de conceptions ou encore |la formulation
de nouveaux concepts lors de la passation 2. C'est changements semblent intégrés
puisqu'ils sont maintenus lors de la passation 3. De plus, nous constatons
I'élaboration de nouveaux concepts lors de la passation 3.



